

立會選舉明如期舉行 議員盡早履職助堵塞制度漏洞 提速推進災後重建 你的一票最關鍵



大火無情，人間有愛，香港在各方支持幫助下，勇毅克難、砥礪前行，展現出香港這座城的堅韌。11月26日，大埔屋邨宏福苑多棟住宅樓發生火災，牽動着每一位關愛香港的人的心，中央政府深切關懷、全力支持，特區政府快速反應、爭分奪秒、高效專業開展全方位抗災救災，內地同胞、社會各界守望相助、同舟共濟。香港悲痛，但更自強。當前，一方面針對受災市民和受影響市民的物質和精神支援不斷持續與完善，一方面香港正努力重整旗鼓，立志用直擊要害的改革、務實的行動守護香港再出發。明日（12月7日）將如期舉行2025年立法會換屆選舉，香港特區行政長官李家超昨日表示，希望通過立法，改變及堵塞現時制度上的漏洞，政府會在新一屆立法會舉行第一次會議上提出政府議案，商討如何支援宏福苑火災災民及重建復常，他呼籲選民投下關鍵一票，「因為是代表推動改革的一票，亦是守護災民、凝聚力量、共同前進的一票。」

●香港文匯報記者 鄭治祖

是對災後重建工作的有力支撐

本周二，李家超宣布12月7日舉行的立法會選舉將如期舉行。他表示，自己思考下一步援助災民和防範同類事情發生的過程中，想起改革征程、想起改革夥伴，「我最需要的改革夥伴必然是立法會議員，他們都經歷了這次大火，感受了共同的傷痛，必然會和政府一起共同推動改革，盡職審核撥款，制訂有關法律等，選出有抱負、有能力的立法會議員是重建路上重要的一步；支援和跟進工作不會停止，改革的步伐不能停頓；我們必須前行，才能化悲痛為力量。」

李家超強調，如期完成立法會選舉，是對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重。選舉日期具有法定性，選舉有指定程序，必須按法律要求進行。如期完成選舉，亦是對社會穩定的維護，更是對災後重建工作的有力支撐。讓新一屆議員盡早履職，才能更快、更有效地推進包括災後的重要工作，善後支援、復原重建，和涉及的法例制定檢討和改革等，很多工作都需要經立法會審議、批准撥款和制定法律才能落實，這是對香港未來最負責任的態度。

保障特區治理架構有效運作

香港特區政府政務司司長陳國基強調，「立法會選舉和幫助災民是雙軌並行，並不會因為選立法會而拖慢政府對災民的幫助工作，這是絕對不會的。」人手方面，選舉事務處和選舉管理委員會每方面都有一套人手去做，「人手絕對足夠」。他說，「相信救災工作並不會影響選舉，選舉工作亦都並不會影響到救災。」

香港各界亦對如期舉行選舉的決定表示支持。從法理角度，香港法律界人士指出，《立法會條例》嚴格限定了押後選舉的條件，僅在騷亂、暴力或公共健康安全受嚴重威脅時，行政長官方可將選舉押後不超過14天。若需推遲得更長，現行法律並無依據。他們認為，特區政府如期舉行選舉，是嚴格恪守法律規定，並保障特區治理架構完整和有效運作。

從政情角度，香港多個政團和團體認為，賑災與選舉兩者可同時進行，政府內部亦能顯示各司其職的一面。此舉可以避免立法會出現真空期，確保特區政府體制有效運作，處理各類經濟民生事務，包括大埔火災善後事宜；將有助推進落實各項支援及

善後措施，以及改善相關工程監管制度的工作。

香港商界亦認為如期完成選舉可為社會穩定帶來重要支撐，讓新一屆立法會議員能盡早履職，攜手與特區政府、工商和社會各界聚焦包括災後支援、推動重建等工作。他們表示將全力支持換屆選舉工作，並繼續呼籲所有員工、會員企業和全港市民團結一致，積極在12月7日踴躍投票，推動香港穩步向前。

智庫學者亦認為，選舉工作已動員了大量人力、物力，包括公務員、社團等各方面都付出了不少努力，現已進入最後準備階段。如果此時中止下來，此前的投入將白白浪費，重新啟動更是浪費精力與金錢，對救災也沒有任何好處。

第七屆立法會議員認為，今次大埔宏福苑火災，有海量災後工作需要處理。法律制定、政策檢討和撥款等等，都需要立法會高質高效審議。支援受災居民與選舉如期舉行並行不悖。

候選人論壇建言為未來工作奠基礎

第八屆立法會選舉的候選人亦紛紛表示支持政府如期舉行選舉投票，讓新一屆立法會如期履職，推動災後善後重建，推動全面檢視大廈樓宇維修的規範制度、工程安全與監管標準，保障市民安穩的居住環境，呼籲香港各界踴躍投票。

因大埔火災而暫停的立法會選舉論壇，日前恢復舉辦，論壇名稱由早前的2025立法會「愛國者同心治港」選舉論壇，改名為「愛心凝聚」立法會選舉論壇。

論壇因應大埔火災加入新議題，候選人要根據其所屬業界對預防火災及往後的舊樓管理發揮行業作用，以及若成功當選會如何配合行政長官指示，推動相關制度檢討與災後重建。候選人就相關議題建言獻策，成為未來立法會與政府攜手開展相關工作的縮影。

事實上，在開展選舉工作的同時，過去數日的救災善後工作積極推進。截至昨日（12月5日）中午，政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款達27億元，連同政府投入的三億元啟動資金，基金總額約為30億元。政府早前已宣布基金會

就每位死難者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殯葬金，截至昨日，已處理73宗個案。另外，政府也宣布基金會向每戶受影響家庭發放生活津貼。截至昨日，已處理923宗個案。政府前日（12月4日）已宣布生活津貼金額由早前的5萬元增至10萬元，早前獲發放5萬元津貼的家庭無須再另行登記，新增的5萬元津貼會陸續發放。此外，政府至今已向1,930戶派發一萬元應急補助金。社會福利署（社署）社工目前已接觸超過1,900個受影響住戶，為超過4,900名居民登記「一戶一社工」的跟進服務。社署人員昨日亦探訪暫住打鼓嶺過渡性房屋和深水埗青年宿舍的受影響居民，並向他們派發面值2,000元的八達通卡。

截至昨日上午，共有1,369名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍/營舍或酒店房間；另有2,499名居民入住房屋局的過渡性房屋或香港房屋協會項目的單位。此外，大埔民政事務處現維持一所位於大埔社區中心的臨時庇護中心對外開放，供有需要人士使用；另一所位於東昌街社區會堂的臨時庇護中心，則會繼續運作至所有使用者全部遷往經安排的應急住宿為止。

政府立會攜手以修例和撥款實踐改革

醫院管理局發言人昨日（12月5日）公布，大埔火災中所有住院傷者的情況正逐步改善，而被列為危殆的傷者，昨日已經全部脫離危殆情況。

香港要前行，苦難亦不會被忘記。相信正如李家超所言，新當選的立法會議員在經歷了這場重大悲痛後進入議會，對他們而言，是一次深刻的使命啟示。政府將與新一屆立法會帶着相同的理念和改革的意向，立即投入工作。今次大火，必然帶來種種的政策和制度反思，讓新當選的立法會議員盡快就任，能讓他們與政府攜手以修例和撥款實踐制度改革。

災難帶給我們的不只有失去，我們更要從中得到磨礪。回望香港走過風風雨雨，苦難從未壓垮過香江，而壓不垮我們的只能使我們更強。香港人正秉持獅子山精神，凝聚力量，共克時艱，齊心建設更好的家園。

六大商會取消抽獎活動 總數近6800萬獎品轉為捐款物資

香港文匯報訊 為全力支援大埔受災居民走出困難時刻，香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港總商會、香港中國企業協會、香港中華出入口商會六大商會決定取消「共建未來·感謝有您」商界同盟全城大抽獎活動，並獲得各贊助商承諾將原本用作贊助大抽獎的獎品轉為捐款及物資，總數近6,800萬元。六大商會呼籲市民積極參與立法會選舉，踴躍投票，讓新一屆立法會議員能盡早履職，攜手與特區政府、工商和社會各界聚焦包括災後支援、推動重建等工作。

六大商會原定聯合舉辦「共建未來·感謝有您」商界同盟全城大抽獎活動，感謝市民在立法會選舉中投票。現為響應特區政府呼籲，全力支援受災居民走出困難時刻，決定取消大抽獎活動，並將原本用作贊助大抽獎的獎品轉為捐款及物資，總數近6,800萬元。當中包括恒基兆業地產集

團透過李兆基基金捐出1,207萬元、嘉華集團捐出1,207萬元、周大福珠寶及京東集團分別捐出1,000萬元、信和集團捐出865萬元、電訊盈科及香港電訊捐出500萬元、中國太平慈善基金會捐出362萬元物資、粵海控股集團捐出350萬元物資，以及理文造紙有限公司捐出300萬元物資。

「共建未來·感謝有您」活動旨在回饋選民對建設美好香港的參與，然而宏福苑火災造成多人傷亡，居民一夜喪失家園，全城深感痛心。六大商會即時動員屬下會員和企業踴躍捐款和捐贈物資，累計超過5億元。六大商會及本港工商界深信此舉能凝聚各方力量，傳遞守望相助的精神，讓受災居民感受到商界及社會的溫暖與支持。六大商會將繼續與社會各界攜手應對挑戰，一同助力香港經濟與社會的復元與發展，並希望在這艱難時刻與全港市民並肩同行。

食肆推優惠鼓勵投票 撥發部分收益援災民

香港文匯報訊（記者 嚴錦華）香港多間食肆相繼推出投票日限定優惠，市民只要持投票「心意謝卡」到店用餐，可獲不同程度的折扣優惠，更將間接參與大埔災區援助。有部分餐廳昨日接受香港文匯報訪問時表示，會將部分收益捐贈大埔火災災民，也會為大埔居民提供額外優惠。

為響應今次立法會換屆選舉，鯉魚門銀龍咖啡茶座特意推出限定優惠。老闆娘李凱瑚表示，市民只要持「心意謝卡」到店消費，即可免費獲贈一瓶迷你冠軍奶茶。她還特意設計口號「選你心目中的冠軍，送你一杯冠軍奶茶」。為此，她訂製了200份迷你版奶茶樽作為紀念品，另有投票紀念貼紙和小禮物作為贈品。

被問及會否為大埔災民推出專屬優惠時，李凱瑚坦言，由於兩地距離太遠，即使免費贈送奶茶，他們也要專程搭車前來，反而沒有意義。為了表達對災民的深切關懷，除了老闆娘以個人名義捐款之外，她還決定把12月份售賣的芒果布甸全部收入，不扣除任何成本，全數捐贈用於賑災，希望盡自己所能為災民送上一點心意，透過這些舉動告訴大家，香港人是充滿愛心的。

「一開始我也在思考，如果自己親自到災區沖奶茶，可能反而添煩添亂，於是決定售賣芒果布甸，並把相關收入全數捐出，希望幫助災民走出傷痛，讓他們寬心一點。」她笑說。

李凱瑚表示，自從發布相關帖子後，很多市民都留言說「支持你」，有顧客更主動點芒果布甸以示支持，其中12月1日有顧客特意前來「幫襯」，更一次過買了10杯布甸。「我跟他說，你和太太兩個人吃不了10杯布甸，但對方說就是想支持你和災民。」她直言，不少市民覺得反正也要捐款，不如透過買布甸的方式，既能幫到災民，又能吃到美食，她為此感到非常開心。

位於銅鑼灣時代廣場的知名米芝蓮餐廳「腐魔名人坊」



●李凱瑚決定把12月份售賣的芒果布甸全部收入，不扣除任何成本，全數捐贈用於賑災。受訪者供圖

部分食肆予持「心意謝卡」者折扣

莆田餐飲集團香港區負責人陳光林表示，選民持「心意謝卡」前往旗下莆田餐廳及方叔叔重慶老火鍋消費，都可以享受全單九折優惠。對於大埔火災災民，他們則以公司名義捐款，並號召同事捐款和捐血。

江浙菜館「江蘇銳悅」、港式火鍋「去滾」及川菜館「紅粵蜀語」負責人蘇達文，以及港式火鍋街頭火鍋老闆Gino都指，只要帶着「心意謝卡」過來餐廳便會給予全單九折優惠，但沒特意為大埔災民提供優惠，只是以個人名義捐款，並號召員工捐血。

穗屋苑港人積極相約返港投票

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）香港立法會換屆選舉關乎香港未來發展，不少在內地工作生活的港人都踴躍支持。作為內地規模最大的港人聚居社區之一，廣州番禺祈福新村將提供暖心支持，助力村內港人順暢返港行使民主權利。不少港人紛紛表示，屆時將與街坊一起乘車返港投票，選出最能代表民意、服務香港的優秀人才。

香港文匯報記者了解到，選舉當日，祈福集團將開通多輛免費接駁巴士，以祈福新村為起點直達福田口岸，為村內香港選民搭建便捷返港通道。投票後選民還能憑專屬「心意謝卡」，在祈福酒店享受消費價格優惠，集團員工也能憑卡獲當日半日假期。

「我肯定要回港，和家裏人一起去投票，選出心中有擔當、敢作為的民意代表。」在廣州祈福新村居住的港人謝先生還記得，上次返港參加選舉投票，祈福的免費巴士坐滿了四五輛，那種踴躍投票的氛圍讓他至今難忘。

今年，謝先生也早早地和老友們約好，選舉日當天坐巴士回新界投票。他直言重視投票，是因為親眼見證議員扎根社區的實在付出：「社區中有不少獨居老人，家中出現一些生活難題，議員們都會主動幫忙解決。」他頗有感觸地說，「我們普通市民能隨時聯繫到議員，心聲能上傳、服務能跟進，這樣的議員才值得選。」

商場屋苑廣宣傳「同聲同氣」選賢能

同樣在祈福新村定居的港人鄧太太，這次也要返港和全家人一起投票。「我93歲的媽媽都說要一起去投票。」鄧太太說，此前立法會推進香港文旅發展、守護社區安全，做了不少民生實事。作為土生土長的香港人，她感慨如今的選舉選出的都是「肯做事、有經驗的實幹家」，「這才是真正的民主」。對於和鄰里一同搭乘「同聲同氣」的巴士返港投票，鄧太太滿心期待：「能一起做這麼有意義的事，太開心了。」

為進一步呼籲內地港人積極參與投票，全國政協委員、祈福集團副董事長孟麗紅在祈福集團發動義工值守街站，在祈福新村屋苑、商業廣場LED屏、祈福醫院等人流密集區張貼海報、循環播放宣傳短片，還設立諮詢點協助居民了解投票詳情。她表示，立法會選舉是香港推動由治及興的關鍵一步，呼籲所有香港選民明日投票選出最能代表民意、最具專業能力、最致力服務香港的優秀人才，共同書寫香港美好明天的新篇章。



▲祈福新村在人流密集區張貼海報，並循環播放選舉宣傳短片。受訪者供圖

▲選舉當日，祈福新村將開通多輛免費接駁巴士直達福田口岸。受訪者供圖

新世界旗下部分屋苑免費接送選民往票站

香港文匯報訊（記者 黃子龍）新世界發展有限公司旗下管理的多個屋苑將於明日投票日提供專線交通安排，包括西貢的傲瀧，元朗的柏巒、濤柏、臻頤，啟德跑道區的柏蔚森及MIAMI QUAY，由於距離投票站有一定距離，故將提供免費專線接送這些屋苑的住戶到投票站。

香港護士協會鼓勵會員投票，凡預先登記之護協會員並成功投票，就有機會取得價值200港元禮券。數量有數千張，先到先得。換領禮券時，需出示護協會員證、醫護衛生界投票通知書或「智方便」及投票站派發的「心意謝卡」。